

在第34个"世界艾滋病日"到来之际,全球出现 第二例艾滋病自愈者的消息引起关注。人类有能力战胜 艾滋病了? 专家表示, 目前并未找到明确的艾滋病自愈

中国计划生育协会等机构发布的《2019—2020年 全国大学生性与生殖健康调查》显示, 学生对性教育的 整体评价不高, 仅约 1/3 的大学生认为很满意或比较满 意,超过 1/5 的大学生不确定学校有无性教育。一边是 大学生群体患病人数增加,一边是高校性教育的缺乏, 如何提高年轻人性保护意识, 补足家庭和学校性教育 "短板",记者对此展开采访调查。

机制, 自愈者属于极少数。而数据表明, 近年来艾滋病 年轻化趋势明显, 高校学生感染艾滋病人数不断攀升。



青年学生每年确诊约3000例

在云南省昆明市,20岁的 小俊(化名)有着小麦色皮肤和 健壮的身板,戴一副黑框眼镜, 温文尔雅。小俊从小学习成绩优 异,现在是一所知名高校的学 生。

去年暑假, 小俊的信息被昆 明市疾控中心艾滋病筛查实验室 登记在确诊名单, 隐藏在体内一 年多的艾滋病病毒终于浮出水

"去年7月中旬,感觉头

疼、咽喉痛,还伴随发热,一开始 以为只是普通感冒,但休息一周后仍不见好转。"小俊仍清楚记得病 廢现身的日子

那天在医院就诊时, 医生详细 询问了他的病症,并建议他做 HIV (艾滋病毒) 检测。结果呈阳 性, 小俊一下子傻眼了

"我不相信检查结果,总觉得 自己没那么倒霉。"抱着侥幸心理, 小俊又去了市疾控中心做检测,但 还是同样的结果。

中国疾病预防控制中心数据表 明,近年来,15岁至24岁的青年 学生每年诊断报告艾滋病病例在 3000 例左右。

18岁的大一新生小许(化名), 也是去年被确诊为HIV阳性。 连续一周发烧,伴随口腔溃疡、 淋巴结肿大",作为医学生的小许 意识到自己可能染上了艾滋病病 毒,并到医院做检测,不出所料, 结果呈阳性。"当时腿一软,就跌 坐在地上了。

网络社交让性交往变得简单

艾滋病的传播途径包括血 液传播、母婴传播、性传播等, 最新统计数据显示, 我国艾滋 病传播途径中 90%以上是性传

昆明市第三人民医院防艾办 主任杨吟表示,造成青年学生尤 其是大学生群体艾滋病病例增加

的重要原因是, 社会对大学生性行 为的包容度较高,青年学生发生性 行为的概率大、次数多。

青年学生性保护意识不足,同 时学校的性教育课点到为止,甚至 形同虚设,很多家长认为 性粉 育"是一个尴尬和难以启齿的话 题,导致大学生缺乏正确的性价值

观,对艾滋病的防范意识薄弱。

昆明医科大学第一附属医院性 病与皮肤科主任李玉叶在采访中表 示,一些社交软件的兴起,更是让 性交往变得简单。与长期、固定的 性伴侣不同,这些临时组成的"性 伴侣"往往相互不认识,加大了感 染艾滋病的风险。

性教育"短板"亟待补齐

"虽然与孩子谈论性话题可 能会非常尴尬,但进行这样的谈 话非常必要。性行为带来的不止 怀孕,也有可能是艾滋病病毒。 李玉叶说, "尽管艾滋病治疗已 经取得重大进展,但目前仍然没 有治愈方法,也没有可以预防的

确诊艾滋病后, 小俊从最开始 的无法接受, 到选择直面现实, 边继续学业,一边接受药物治疗 小许说, 自己需要每晚 10 点准时 服用药物,并定期到医院检查各项 指标, 药物是让她保持正常生活的



中国疾控中心艾滋病专家表 15 岁至 24 岁的青年学生正成 为艾滋病高风险人群。以前大量感 染者来自经济欠发达地区, 而现在 艾滋病已进入精英扎堆的城市和学 校。这个特殊人群虽然了解防艾知 但在发生高危行为时, 却没有 用知识保护自己

"学校应重视艾滋病预防工 作,定期开展性教育课程,提高青 年学生对艾滋病的认知。"杨吟说, 发生高危性行为后,有机会在2-72 小时的黄金时间内进行阻断和

李玉叶表示:"家长和学校无 需谈性色变,预防是最好的疫苗。 将问题的严重性向青年学生解释清 传递艾滋病预防关键信息,引 导他们树立正确的性观念。对艾滋 病病毒,不能存在侥幸心理,一旦发 生就是100%。同时,青年学生应该 了解和使用国家公共卫生服务体 系,如果担心自己有风险,可第一时 间拨打公共卫生服务热线,或到国 家疾控中心每年公布的艾滋病病毒 检测机构进行免费咨询和检测。

相关链接>>>

青年学生成艾滋病感染高发人群 "社会疫苗"如何打?

2021年是艾滋病病毒流行40 周年。目前,在中国,性传播是艾 滋病的主要传播途径,青年学生则 成为艾滋病病毒感染的高发人群。 如何帮助青少年有效接种"社会疫 苗"、遏制艾滋病进校园,不仅是重 要的公共卫生问题,更关系到国家

11月27日,第六届中国青少 年艾滋病防治教育工作座谈会在 北京召开。座谈会由全国政协社 会和法制委员会、中国青少年艾滋 病防治教育工程办公室主办,中国 经济社会理事会协办,北京青爱教 育基金会承办。全国政协副主席、 中国经济社会理事会主席张庆黎 出席座谈会

全国政协社法委主任沈德咏 作主旨发言。他表示,遏制艾滋病 传播并努力终结艾滋病流行是"坚 持人民至上"的内在要求,加强青 少年艾滋病防治和教育是遏制艾 滋病传播的基础性工程,青少年艾 滋病防治和教育工作需要全社会

他还强调,人民政协相关单位 应充分发挥职能和优势,积极参与 到青少年艾滋病防治和教育工作 中去、为青少年艾滋病防治工作更 好地沟通协商,更好地建言资政, 更好地凝聚共识,为保护青少年身 心健康、如期完成在中国终结艾滋 病的历史使命作出应有贡献。

会上,青少年艾滋病防治工作 面临的挑战成为关注焦点。

就在近期,中国青少年艾滋病 防治教育工程办公室、北京青爱教 育基金会发布了《青爱工程"性教 育防艾的社会疫苗"探索与实践》 白皮报告。

报告分析称,中国自1985年 首次报告艾滋病病例以来,艾滋病 流行呈快速上升趋势。目前,青年 学生成为艾滋病病毒感染高发人

数据显示,2020年,全国新报 告 15-24 岁青年学生病例近 3000 例,占 15-24 岁青年的 22.3%,性 传播占 98.6%。另外,2020 年新报 告 15-24 岁青年学生病例中, 男 性同性传播占81.7%, 异性性传播 占 16.9%。

世界卫生组织荣誉总干事陈 冯富珍在会上通过视频发言时强 调,近年来,每年都有3000例左右 15-24 岁的青年学生新报告浸染 艾滋病病毒,而且基本都是通过发 生无保护性行为而感染,青少年已 成为中国艾滋病防控工作中最重 要的人群

她强调, 艾滋病防控策略中 宣传教育是最首要的手段,也是最 经济、最有效的社会疫苗。希望通 过宣传教育促进青少年主动学习 艾滋病防治知识,树立自身健康第 一责任人的理念,从而筑起防治艾 滋病的坚固防线。

青少年的性教育问题也引起 了与会专家高度关注

中国青少年艾滋病防治教育 工程办公室主任张银俊分析称,青 少年在十二三岁即进入青春期,性 成熟的生理冲动与对性本身的无 知等,为艾滋病病毒传播提供了便

"现代家庭基本回避对孩子的 性教育,学校对学生开展生理卫生 教育,基本也回避性教育,涉及性 的问题基本是点到为止,这就导致 青少年在成长过程中存在缺课,即 性教育的缺课。"张银俊说。

在张银俊看来,我国局部地区 和高危人群艾滋病疫情仍很严峻。 艾滋病进校园、艾滋病感染人群低 龄化,成为对青少年身心健康的巨 大威胁。保护青少年免受艾滋病侵 害,保障妇女儿童健康权益,在未 来不到10年内终结艾滋病流行, 这无疑是一场硬仗。

中国教育学会名誉会长、青爱 工程领导小组组长顾明远认为,性 教育有着丰富的内容,除了生理方 面以外,还有心理问题、道德问题、 社会问题、法律问题等

他强调,性教育是贯穿孩子一 生的教育。对青少年进行性教育, 可以帮助他们树立正确的价值观、 人生观、世界观, 养成健康生活方 式和良好行为习惯。

本次会议宣布启动了"终结艾 滋病性教育与人文教育普及活

中央电视总台主持人、青爱工 程形象代言人康辉代表青爱工程 宣读了《终结艾滋病性教育与人文 教育普及活动宣言》。该活动计划 利用五年时间,在全国范围普及宣 传性教育与人文教育,让人人知晓 艾滋病的危害, 让人人远离艾滋 病感染源。

(来源:工人日报、中国新闻网等)